

云南出席党的二十大代表风采

立德树人 润泽教育

——记曲靖市第一中学党委书记、校长李晶



李晶正在讲课

代表感言

教师肩负着为党育人、为国育才的神圣使命,选择了教师这份职业,就选择了高尚。作为一名党的二十大代表,我感到非常荣幸,将不忘初心、牢记使命,为国家培养更多的栋梁之材。同时,我将发挥好自己的先锋模范带头作用。

三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸民魂。曲靖市第一中学党委书记、校长李晶始终坚守教研一线,扎根教育事业,用孜孜不倦培根铸魂的实际行动践行“为党育人、为国育才”的初心使命,恪守“立德树人、润泽教育”的铮铮誓言。1987年,李晶大学毕业后,被分配到曲靖一中。从普通数学教师到教研组组长,从教育副校长到校长,她始终坚持在一线授课,坚持党建与教育教学深度融合;把讲政治、有师德作为评价教职工队伍素质的第一标准,健全师德师风建设长效机制;深入开展“珠源红烛·育人先锋”创建活动,引导全体教师特别是党员教师主动融入国家新发展格局;全面贯彻党的教育方针,落实立德树人的根本任务;以党建文化引领校园文化,确保学校政治方向、舆论导向、价值取向正确。

走进曲靖一中高一(19)班,只见李晶正在认真给同学们上课。“那a向量减三倍的b向量(的模),然后(转化为求什么)怎么写?”同学们大声回答:“等于(转化为)根号下a向量减三倍b向量(整体)的平方。”

身为学校党委书记、校长,李晶的工作和生活非常繁忙,但这并不影响她站上讲台,为同学们带来一堂堂精彩的数学课。课堂上,她是严格的老师;生活中,她是学生们的“心灵导师”。王梓涵同学动容地说:“我心情特别差的时候,李校长会给我带一些小零食来安慰我;跟同宿舍的同学闹矛盾了,她会来开导我。她就像妈妈一样温暖着我。”

下课后,李晶又来到数学工作室,与数学组的老师们讨论最优化方法建模的实际应用——医疗报销模型。这正是李晶带领学校老师探索出来的“构建学习共同体、开展项

用,以德立身、以德为学、以德施教,继续深入教学一线,为学生搭建更高的平台,关注师生的幸福,关注学生心理成长,发挥学生的潜能,让更多的莘莘学子走出去,成为国家的有用之才、栋梁之材。

目化学习”的学科育人新路子。思想上,她始终严于律己、廉以养德,带头探索推动思政课建设,带动引领学校教职工共建“清廉学校”。

曲靖一中副校长李德安说,李晶校长身上有特别多值得我们学习的地方:生活上,她乐于助人,关心同事;工作上,她充满激情,每一天都正能量满满,激励着我们不断向前走;管理学校过程中,她会用不同的方法去解决学校发展中碰到的各种问题,给我们带来了无穷力量。

李晶总说,自己不过是教育海洋里的一滴水,只有百川赴海方能润泽后辈,奔涌不息。通过35年如一日的坚守与付出,李晶在不少学生心中播下了爱的火苗,他们大学毕业后,毅然回到家乡与她“并肩作战”。“我曾是李校长的学生,如今是曲靖一中的一名老师。”曲靖一中老师付建良说,“她就像一座灯塔,照亮了我们前行的路。读书的时候我就被她无私奉献的精神深深打动了,那时我就暗下决心,要像李晶老师一样‘燃烧自己、照亮别人’。”

桃李不言,下自成蹊。李晶不求回报地付出,但各种荣誉纷至沓来。她所教学生上万人,所带班级先后多次被评为省、市级“先进班集体”;她牵头创办曲靖一中教育集团,让优质教育资源惠及更多地区,学校也被授予“全国教育系统先进集体”等荣誉称号。全国“三八红旗手”、全国“五一劳动奖章”、云南省“教育功勋奖”获得者、云南省首届“云岭教学名师”……各种荣誉不胜枚举,李晶还多次被选为云南省党代表。

年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。正是在不断超越、求变求新中,李晶的教育之路越走越宽广,实现了立德树人的育人目标。

本报记者 张雯 摄影报道

大理数字农文旅产业互联网平台“大理包”发布 全域优势产业 实现资源共享

9月27日,大理数字农文旅产业互联网平台发布会在大理举办。会上,全国首个以农文旅产业供应链为核心,立足大理、面向滇西、服务云南的农文旅产业互联网平台——“大理包”正式发布。

“大理包”运用产业互联网模式,主要面向大理州涉农文旅中小微企业,为企业提供“云库+云店+云支付+云服务+云生态”等数字工具与运营服务,帮助涉农文旅商家降本增收、构建可靠的农文旅产业供应链、推动农文旅产业融合创新发展,以及实现政府产业资源、数据汇聚与利用。

一方面,“大理包”互联网平台通过构建全域共享农文旅产业资源库,聚合大理州全域民宿、农特产品、特色美食、文化遗产、景区门票、导游服务等农文旅产业资源及服务,实现品控认证、产品组合、供应商入驻严选、分销设置、运营统计等功能,构建大理州开放的农文旅产业链,实现全域优势产业

资源的集中聚合、管理及共享。另一方面,以全域共享农文旅产业资源库为基础,商家可以自行甄选产品一键上架至微商城进行分销,帮助其丰富产品供给、拓宽营销渠道、增加营业收入。此外,在支付方面,“大理包”建设了统一支付平台,减少商家对接支付的成本支出,提高商户间资金分账、账单核对的效率,实现产业交易本地化以及资金、税收回流。在服务方面,自游助手、文化图谱、智能导览、游玩攻略、美食地图等内容可以为游客提供专业的咨询服务。

大理数字农文旅科技有限公司总经理王英杰表示:“未来,‘大理包’平台将不断扩大‘朋友圈’,与生态伙伴、供应商、分销商一起携手,加速中小微企业‘上云用数赋智’的数字化转型进程,助力中小微企业不断提升核心竞争力,借助数字科技力量,推动大理农文旅产业融合创新发展。”

本报记者 刘文波 杨茜

官渡区小板桥社区 慰问千余名老年人 发放慰问金39.3万元



签字领取

重阳节将至,9月27日,昆明市官渡区小板桥街道小板桥社区对1310名老年人进行慰问,共发放慰问金39.3万元。

当天上午,居民们陆续来到社区大院领取慰问金,志愿者组织大家有序排队。据悉,凡户口在辖区的居民,年满60周岁的男性和55周岁的女性,都可以领取一笔慰问金。“今天我领到1100元。这几年,社区对老年人太好了,我们不仅可以每年领慰问金,还能参加各种各样的活动。”70岁的李继仙笑着说。

小板桥社区居委会副主任赵敏介绍,此次共慰问老年人1310名,社区给予每人300元慰问金,小组给予每人200元至800元慰问金,每人最

高可以领取1100元慰问金。“尊老爱老敬老是中华民族的传统美德,我们社区这些年来经济发展不错,所以社区每年拿出100多万元的资

金慰问辖区老年人。同时,社区办了老年大学,组建了多支老年文艺队,让老年人日子过得有趣,老有所养,老有所乐。”

记者了解到,小板桥社区为典型的“翻牌社区”,户籍人口5348人,老龄化率近25%。自2016年以来,社区建立起慰问老年人长效机制,每年,在中秋、国庆、重阳、春节等节日前,都会安排专项资金慰问老年人,其中,春节前慰问金额就超过100万元。

本报记者 罗宗伟

通讯员 郭武辉 摄影报道